

較廣大之管制及所有權之基礎上代以其他組織之計劃。

日本並應供給貨物及勞役，以應盟國佔領軍之需要；其範圍在最高統帥認為不致引起飢餓疾病蔓延及身體上之極大痛苦為限。而日本官員之責任，當先在避免劇烈之經濟災禍，次在保證供應品公平而不偏頗之分配；三在說明提交賠償時之必要條件；四在從事貯備以應日本人民之需要。

關於賠償及歸還問題，遠東委員會訓令賠償品將自日本現有資金裝備及設備中提取，並將自現有之日本貨物及將來可以生產之貨物中提取。而上項賠償品係在遠東委員會所定政策下遵循，該會之參考條款時規定應用以充賠償物資者，各國在日本賠償數額中所獲部分，將在廣泛之基礎上決定之。各要求賠償國家，因日本準備並進行侵略之結果，在物資生命之毀滅以及所遭之損失，均將計及，而各國對戰敗日本之貢獻，其抵抗日本侵略之程度與時間之長短，亦將計算在內。凡被劫掠

轉移查抄，或以毫無價值之通貨為抵償之財產，均需予以充分而積極之復原。日本國內財政金融及信用政策，必須經最高統帥批准，在佔領期內，日本將准自外國購買為和平目的所需之原料，且可對外出口以償付經批准後之進口額。對所有進口出口對外貿易及財務上之交易，均將保持管制。委員會將制定管理日本進出口之政策。所有聯合國會員國之商務組織，均將獲得對日本貿易及商業之平等機會，日本對所有聯合國家，將予以相同之待遇。最後委員會訓令日本皇家產業，在執行佔領目的必需之行動上，亦不得享受豁免。

七月十一日，美國提議遠東委員會各國應於八月十九日在舊金山或華盛頓召開對話，日本對此表示贊成。蘇聯駐美使館發言人透露，不擬參加之初步消息。二十三日，莫斯科廣播，稱蘇聯已正式拒絕美國建議，主張先行召集外長會議，故將來是否能如期舉行，尚不能定。

歐洲國家準備草訂復興計劃

美國國務卿馬歇爾於六月五日在哈佛大學演說，稱美國準備恢復戰時的租借制度，準備以美國資源供給歐洲各國作戰後的經濟復興，不過歐洲各國本身應先進行協商，成

日和約之初步會議，提議送交澳洲、加拿大、中國、法國、印度、荷蘭、新西蘭、菲律賓、英國及蘇聯之駐美代表，轉達各國外長。美國代表對日和會中，將採取三分之二多數表決制，大國不得行使否決權，如蘇聯拒絕參加，美國將考慮單獨媾和。我國對美之覆文，內容未曾披露，據傳

正式舉行。

126624

會議自六月二十七日至七月二日，共舉行會議五次，卒因蘇聯與英法間意見對立，宣告破裂。爭執的癥結，在於蘇聯主張不必起草「歐洲國家之通盤經濟計劃」，因通盤計劃，不免具有強迫性質，成爲干涉他國內政，侵犯他國主權，而且歐洲國家間現存的經濟關係，發生擾亂，妨礙經濟復興。蘇聯主張成立援助委員會，其任務爲：（一）接受歐洲國家有關美國援助之估計；（二）根據此等估計，草具自由計劃，於此應使會遭德國侵略，並有功於盟國勝利之國獲得優先考慮；（三）調查美國給予適當經濟援助之可能性；（四）樹立對聯合國歐洲經濟委員會之關係。而英法則認爲必須以整個歐洲爲對象，並認爲（一）如一部分之援歐款項明白指供蘇聯及蘇聯所支配之國家之用，則使美國會通過大量數目之款項，以供馬歇爾計劃之用，將屬最難之事。（二）討論德國問題必將阻礙一切進展。德國經濟之未來，可使之合於歐洲計劃之形

計劃之間有何基本矛盾。因此，任何對此方面之審查，將毫無用處，而徒引起美國之反感。雙方無法取得妥協，乃由法外長宣布會議終了。

翌日英法兩國外長舉行會議，會後發表聯合公報，說明歐洲各國應即成立臨時機構，於最短期內擬訂復興歐洲計劃，並向歐洲二十二國包括蘇聯，邀請參加。定七月十二日在巴黎舉行之全歐會議。結果二十二國中參加會議者爲英法、奧、比、荷、盧森堡、愛爾蘭、冰島、挪威、瑞典、丹麥、瑞士、義、葡、希士十六國，拒絕參加者有蘇聯、捷、波、南斯拉夫、匈牙利、羅馬尼亞、保加里亞、芬蘭及阿爾本尼亞九國。從此東西歐洲的裂痕又更進一步。

會議於七月十二日在巴黎舉行，進展極爲迅速，於十五日即告結束。十三日之全體會議一致通過工作委員會報告書。十四日通過合作委員會執委會及糧食農業、鋼鐵運輸及

煤斤電力四技術委員之組織，於十五日經大會批准。合作委員會由十六國全體參加，目前不能堅持使美國務院承認杜魯門與馬歇爾計劃之間有何基本矛盾。因此，任何對此方面之審查，將毫無用處，而徒引起美國之反感。雙方無法取得妥協，乃由法外長宣布會議終了。

（二）研究各重要物資需要情形，俾可要求外國尤其西半球方面之接濟。十九日合作委員會達致協議十二點，以提出問題方式，分送各會員國。（一）敘述由戰爭產生之經濟糾紛情形；（二）分析至目前爲止之復興努力；（三）每一國家經由聯總貸款或出口貨物，對其本國，或他國復興所作之貢獻；（四）一九四五年至一九五一年之復興計劃，敘述其基本之困難與所需要之物資；（五）基本原料及食糧之不足與過剩；（六）對工業機器進口之需要及出口之可能性；（七）收支平衡；（八）未來歐洲合作可能之限度；（九）現存生產力可能加以利用之限度；（十）答覆備忘錄所應用之原則；（十一）提交答覆

所採用之手續，（十二）可能得自殖民地之援助。俟各委員國提出資料後，再起草全部歐洲之復興計劃。

美國方面官方人士透露關於實施援歐計劃，預定程序為：

（一）歐洲國家之需要及其能力，可望於今年九月間宣布。

（二）美國政府各關係部門，將詳細研究歐洲所提出之前項報告，並與國務院設計委員會及杜魯門總統所設各經濟及資源委員會之研究結果相比較，在此一階段內，國會兩黨領袖將均供給意見。

（三）前項比較工作歷時約需一月，然後

法，認為足以分裂歐洲成為兩大陣營，真理

捷克蘇台德區德人出境

德國侵略捷克，藉口為捷克境內蘇台德區德人受捷克政府虐待。此次戰後，捷克為懲前毖後，決定

將蘇台德區內德人遣散出境。按該區內德人在一九三五年為三百六十萬人，至今年二月已僅餘二十二萬九千人，預定至明年底，將減為十萬人。

由國務院擬具立法提案，準備向國會提出，其

當時在十一月初，參院外交委員會，於接獲該

提案後，即當開始討論，並請政府各部領袖以

及農工商業工會及民衆代表蒞會陳述意見。

在此項聆取意見之程序完成以前，當不致召開國會特別會議。但在參院外委會完畢審查

與國會下次會議召開以前，仍有相當時間上

之距離，將由衆議院外交委員會開始審查工

作。當杜魯門總統循例於明年一月初向國會

發表立法建議案之咨文時，兩院外委會就援

歐計劃案之審查報告，當已向兩院提出。

蘇聯於歐洲會議之舉行，一方面攻擊英

夫計劃。十二日莫斯科與捷京同時發表公報，

宣布兩國於締結五年貿易協定以外，關於國

際政治之重要問題，成立協議。十五日莫洛託

夫接見阿爾本尼亞代表團，保加利亞國民議

會代表團於十九日飛抵莫斯科。歐洲的分裂

似在擴大之中。

曾稱馬歇爾計劃為「金元陷阱」，一方面則

更加緊與東歐國家之間的經濟提攜。七月九

日捷克代表團由總理高德華爾特與外長馬

薩克率領赴莫斯科，即晚由史達林延見，作冗